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A SZOVJETUNIÓ SZOCIALISTA SPORTJÁNAK 
FÖLÉNYÉ 

A KAPITALISTA SPORTTAL SZEMBEN 

Á szovjet élsportolók, valamint a tömegsportban elért kimagasló eredmények a 
szocialista sport élenjáró voltát bizonyítják. Д szocialista testnevelés és sport ugyanúgy, 
mint a szocialista társadalom, egy haladóbb és fejlettebb formát mutat a kapitalista tár-
sadalom sportjával szemben. 

A szocialista sport emberformák) fölényének értékelése végett szükséges, hogy 
megismerkedjünk a sport politikai jelentőségével és párhuzamot vonjunk a kapitalista és-
szocialista sport között. 

A sport politikai jelentőségét mi sem bizonyítja jobban, mint annak történelmi 
múltja. 

A sport megtalálható a társadalmi fejlődés minden szakaszában, azonban az 
' sohasem lehetett .más, mint a környezet, amelyben kifejlődött. 

A gyakran és szívesen eszményitett, rózsaszínű ködfátyolba burkolt klasszikus 
olympiai játékok sem lehettek különbek, mint a görög társadalom, amelyben keletkeztek. 
— Csak szabad emberek versenyezhettek Olympiában és közülük is csak a férfiak. Csak 
a kocsiversenyen indulhatott rabszolga, ő volt a pompás fogat kocsisa, ö gyakorolt, ő verej-
tékezett és a drágakövektől csillogó kocsi tulajdonosát illette a győzelmi koszorú. — 
A kocsi tulajdonosáé volt a hír, dicsőség, hiszen a kocsis nem is ment emberszámba, csak 
eszköz volt, akár a kocsi, akár a földet túró rabszolga. 

A sporttörténészek által eszményített görög atléta, a szépnek és jónak a meg-
testesítője, nem volt egy földtől elvonatkoztatott embereszmény, hanem az uralkodó osztály 
egy kitenyésztett emberfajtája. — A görög testnevelés az Attika földjén lévő lakosság 
egyötöd részének, az elnyomó uralkodó osztály hatalmát biztosította a heloták és perioiko-
szok fölött. 

A sporttörténelem egy jelentős állomása a római testnevelés volt. — A római 
testnevelés a római uralkodó osztály világhódító törekvéseinek szolgálatában állott. Míg 
Róma ek'ikelői gondtalanul a labdaházakban játszadoztak, a testnevelés áldásos hatásainak 
örvendeztek és századokon át a thermákban (fürdők) tespedtek azon vitatkozva, hogy illő-e 
vagy illetlen dolog a közös fürdés, addig a leigázott, lenézett és megvetet i nép, a „pro-
fanimi vulgus" megkísérli, hogy egy darabka könnyebb kenyeret és emberibb sorsot har-
coljon ki magának. Jobb emberi élet, egy darabka kenyér helyett cirkuszi játékokkal igye-
keztek az elégedetlenkedőket nyugtatni, figyelmüket a nagy társadalmi kérdésektől elvonni.. 
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A rabszolgákat gladiátorokká idomították és egymással ölették meg, vagy vadállatokkal 
tépették szét őket a cirkuszok porondjain. 

A keresztény középkor a testgyakorlást egyenesen az ördög mesterségének tar-
totta és, hogy a lelkiélet gyakorlására szorítsa a népet, ezért megvetet t és eltiltott minden 
testnevelést. 

A ma már szocialista testneveléssel rendelkező kínai nép testnevelésének híres 
két évezredes távlatát, a kínai gimnasztikát vizsgálva, megállapítható, hogy ennek sem 
voltak gyökerei a nép hatalmas tömegében. A kínai gimnasztika is e g y bizonyos kiválasz-
tott társadalmi réteg kiváltsága volt, hiszen senkisem törődött azzal, hogy a szerencsétlen 
kulik többszázmilliós tömege tornával üdítse agyonfáradt testét és testgyakorlatokkal 
gyógyí tsa az á landò éhezéstől dagadt kezeit és lábait. 

Ilyen történelmi pályafutással érkezett el a testnevelés a kapitalista társadalomba 
és vált a kizsákmányolás eszközévé. 

A kapitalista sport a burzsoázia osztályérdekeit szolgálja. Az ember harmonikus 
fejlődése közelebbről nem érdekli a kapitalista társadalmat, sőt a betegségeket úgy 
tekintik, mint gátakat, melyek korlátozzák a munkanélküliség szaporodását A kapitalista 
sport a burzsoá ideológia szellemében elvonja a dolgozókat a forradalmi tevékenységtől 
és előkészíti a rablóháborúra. Mindezek mellett a sport politikai beállítottságát gondosan 
álcázzák, vagy egyenesen tagadják. A kapitalista sport a vállalkozó üzletemberek kis 
körének egyik legfontosabb meggazdagodási eszköze és az iparnak bizonyos fajtája, amely 
óriási nyereséget biztosít. A különböző sportvállalatok a profiversenyzők egészségének 
kizsákmányolását nem véve figyelembe, hasznot hajhászó versenyekkel kizsákmányolják 
a sportolókat és amikor azok egészségük alkonyára értek, megvetett személyei lesznek 
a kapitalista társadalomnak. 

Zaszlovszkij szovjet újságíró a „Komszomol«zkaja Pravda" c. cikkében kifejti, 
hogy a kapitalista sport a háborús uszítók szolgálatában áll és elvonja a munkásság 
figyelmét a forradalmi harctól és a demokratikus szervezetekben való részvételtől. Az ököl-
vívás már régen vérfagyasztó látványossággá fajult, melynek semmi köze sincs az ész-
szerű sporthoz. Seliol a világon nincs annyi halállal végződő mérkőzés, mint az amerikai 
szorítókban. A kerékpáros, motoros és autóversenyt úgy rendezik meg, hogy a szeren-
csétlenségek elkerülhetetlenek legyenek. Ez elengedhetetlenül fűszer a nézők idegeinek 
csiklandozására. % 

A szocialista sport és kapitalista sport között kiéleződött ideológiai harc a burzsoá 
tudósait rákényszerítette arra, hogy különböző „sportfilozófiával" telitett gondolatokat 
je.entessenek meg. 

F. Alexander amerikai tudós azt hirdeti, hogy a sport alapját az emberrel született 
agresszív és destruktív ösztönök adják. Ezeket az ösztönöket valamilyen formában le kell 
vezetni Ezen ösztönök levezetésére szolgál a háború és a sport. Az ösztönök háború 
által való levezetése szerintük csak akkor gazdaságos, ha azok idegen országok kirablá-
sára, gyrrmatosítására irányulnak. Hogy a proletariátus figyelmét eltereljék jogaiért vívott 
harcáról, segí tségül kell hívni a sportot. Az amerikai sportfilozófia szerint az agressziv 
ösztön szoros kapcsolatban áll a szabadság ösztönével , ha azt túlságosan elnyomják, akkor 
az megsebezheti a büszkeséget és felkelésre buzdíthat. Ezeket az ösztönöket tehát fel 
kell oldani és a feloldás útját a tevékeny mozgás , a sport képezi. 

A sport és testnevelés eszköz a hatalmasok kezében, — de úgy jártak velük, mint 
a bűvészinas, aki könnyelműen felidézi a szellemeket és nem tud úrrá lenni rajtuk. Á rab-
szolgák, gladiátorok, a leigázott dolgozók tudatára ébredtek, hogy a sport fegyver a 
kezükben és ezt kegyetlen leigázó uraik ellen fordították. 

A kapita'ista sportirányzatból kél szárnyra a szabadság, egyenlőség , testvériség 
messzehangzó hangja és tölti be a szocialista sportot. 

A Szovjetúnió ismertette először helyesen a testkultúra társadalompolitikai cél-
jait. A Szovjetúnióban a sportot általában olyan politikai és társadalmi tevékenységnek 
tekintik, mely az e g é s z s é g fokozására, a helyes testi fejlődésre, az általános testi nevelésre 
és" töké etesítésre irányul. Főként pedig elősegíti a szovjetember erkölcsi képének és a 
kommunista morál szellemében történő kialakítását. A Szovjetúnióban a testkultúra a szo-
cialista kultúra el nem hanyagolható, szerves része és a dolgozók kommunista nevelésének 
legfontosabb eszköze, vi lágos társadalompolitikai célokat követ: 

1. A lakosságot előkészíti a magasfokú szocialista termelőmunkára és a haza 
védelmére 

1 14 



'i. Megadja a polgároknak és különösén a felnövekvő nemzedéknek a kommunista 
nevelést. 

3. Biztosítja a gazdasági együttműködést a kulturális építés feladatainak meg-
oldásában. 

4. A testkultúra hatalmas eszköz arra, hogy a nagy munkás- és paraszttömegeket 
valamilyen párt, szovjet és szakszervezet köré tömörítve belekapcsolják a társadalmi és 
po.itikai életbe. 

A szovjet nép a testgyakorlatokban nem öncélt, hanem az új embertípus nevelé-
sének legfontosabb eszközét látja. A szocialista testnevelés leglényegesebb vonása a tudo-
mányosan megalapozott és felépített testnevelés. A szocialista tudományos testnevelés 
mindenoldalúkig harmonikusan fejlett testet és a vele párhuzamosan fej elt szellemi össz-
hangot tűzi ki célul. A szovjet testkultúra arra törekszik, hogy hazájához határtalanul 
hű hazafiakat,-bátor, fegyelmezett , becsületes, a közösség érdekeiért saját érdekeiről le 
mondani tudó, müveit és széles látókörű embereket neveljen. A szovjet testkultúra mód-
szereinek és eszközeinek kidolgozására és tanulmányozására tudományos kutatóintézetek 
állnak rendelkezésre. A szovjet testnevelési rendszer a tudományos munkások, pedagó-
gusok, edzők és szervezők erőfeszítéseinek eredményeképpen teremtődött meg. Ez a tudo-
mányos alapokon felépült testnevelési rendszer a világon a leghaladottabb. A szovjet test-
nevelési rendszer telítve van magas kommunista eszmeiséggel , az igazi humanizmus, 
demokratizmus és hazafiasság szellemével. 

A testnevelést mint leghatékonyabb neve'őeszköz-t a Szovjetunió a nevelés szol-
gálatába állította. A testnevelés fontos szerepet játszik a gyermekek helyes nevelésében, 
az e g é s z s é g fenntartásában, a fizikai és szellemi munka termelékenységének fokozásá-
ban, a nők helyes nevelésében és a harcos testi képzésében is. 

i-i A b e n n ű n k e t - katonákat érdeklő szovjet testnevelési rendszer a hadsereg katonai 
tartalékának előkészítésében szolgálja hazáját. A hadsereg katonai tarta'ékai előkészítését 
szolgálo testnevelés a szocialista testnevelés egyik legfontosabb ága. A Nagy Honvédő 
Haborúban szerzett tapasztalatok meggyőzően bizonyították, mekkora jelentősége van 
a testi előkészítésnek. A szovjet harcost a jó e g é s z s é g és az edzettség jellemzi. Enélkül 
nem volnának képesek tökéletesen elsajátítani a mode'rn szocialista haditechnikát és idővel 
állományuk terhére válnának. A Szovjetúnióban minden harcosnak tudnia kell úszni, gyor-
san és kitartóan futni, különböző terepakadályokon áthatolni, gránátot dobni, síelni. Nem 
kevésbé fontos, hogy a főbb psychofizikai tulajdonságokkal rendelkezzék, mint: gyorsaság, 
ügyesség , erő és különleges állóképesség. Ezenkívül a harcos számára igen nagy je.en-
töségű az akaraterkölcsi tulajdonságok, az önuralom, a bátorság és a határozoítság el-
sajátítása. Mindezek elérésére alkalmazzák a sportot. Ezenkívül a háborús sérülések gyó-
gyításában a gyógy í tó testnevelést alkalmazzák és ezáltal a sebesültek ezrei tértek vissza 
a csatasorba és a termelő munkába. A gyógy í tó testnevelés tudományos alapjai közvetlen 
kapcsolatban állnak a modern fiziológia és gyógyászat eredményeivel. 

A Szovjetúnióban a testkultúrát az új szocialista kultúra jelentős ágának, fontos 
állami ügynek tekintik. 

Mindjobban és mélyebben behatol a szovjet emberek életének különböző szakaszába 
a szocialista testnevelés. A társadalmi termelés módjának bonyolultsága, a modern munka 
mechanizációjának magas foka, a szellemi é s testi munka közötti határ fokozatos eltűnése 
nemcsak hogy nem csökkentették. a testkultúra szerepét, hanem egyre inkább előtérbe 
helyezték azt. 

A szocialista testnevelés tehát a modern szocialista tudomány adataira és tapasz-
talataira támaszkodik. 

A testkultúra a Szovjetúnióban valóban a tömegeké lett, mert a Párt, a szovjet 
kormány vezeti, tudományos alapokra helyezkedik és megfelel a szovjet emberek hazafias 
kívánságának, hogy jobban és mindenoldalúan előkészítse őket a szocialista munkára és 
a haza védelmére. 

A szocialista testkultúra ma már a mindkét nemű, különböző korú és foglalkozású 
dolgozók millióié lett. Értük és nekik, az ő fejlődésükért terebélyesedik egyre tovább 
maga a szocialista testkultúra is, amelynek páratlan arányú fejlődéséről — egyebek mel-
lett — az idei atlétikai Európa-bajnokságok eredményei is meggyőzően tanúskodnak. 

A Szovjetúnió testkultúrája bizonyítja a legfényesebben, hogy a szocialista fár-
adalomban: „A legnagyobb érték az ember." 
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